

“无法无天”砸了“自己的脚”

——宜宾“7·12”重大爆炸着火事故警示

安全生产以案说法
安全生产非法违法行为
举报电话
0734—8869036

A “低级错误”令人错愕

事故的发生似乎源于一个低级错误。

2018年7月12日上午，宜宾恒达公司仓库收到某物流公司发来的2吨标识不明的原料，公司库管员未进行认真核实，将其作为原料丁酰胺进行了入库处理，而实际上，该批原料为易爆危险化学品氯酸钠。

当日下午，经过领料程序，有20袋丁酰胺（实为氯酸钠）被送入生产车间，17时20分前完成了投料。之后，2R301釜夹套开始通蒸汽进行升温和脱水作业。18时42分，正值现场交接班时间，2R301釜发生化学爆炸。爆炸导致2R301釜严重解体，随釜体解体过程冲出的高温甲苯蒸气，迅速与外部空气形成爆炸性混合物并产生二次爆炸，同时引起车间现场存放的氯酸钠、甲苯与甲醇等物料殉爆殉燃和附近车间的着火燃烧。事故共造成19人死亡，12人受伤，直接经济损失约4142万元。

如此事故，人们自然而然会产生疑问，国家对于高危的化工行业有着完备的管理体系，从设计、施工到生产，每个环节都做了详细的规定，发生原料误投这种低级错误，简直是不可思议。背后到底有哪些不为人知的原因？

不查不知道，一查吓一跳，各种问题真是触目惊心。



事故救援现场（资料图）

B 涉事企业无法无天

调查报告显示，涉事企业恒达公司从最初的设计到施工再到最后的生产，每一个环节都不符合安全生产的相关规定，企业违规到了无法无天的地步。

首当其冲就是未批先建。早在2017年7月，宜宾市安监局在检查中就发现恒达公司未批先建，要求其立即停工并补办危化品建设项目“三同时”手续。该企业仅在2017年12月按安全审查意见书进行了相关手续补办；2018年3月15日，其安全设施设计审查未通过，在办理有关许可手续的同时，拒不执行停止建设指令。截至事故发生前，该企业办公楼、分析室、车间、库房、储罐区等主要建筑物已基本完成。部分车间安装了反应釜、离心机等生产设备设施，但安全设施却基本未安装，且没有制定试生产方案，一旦发生紧急情况没有基本的应急能力。与此同时，其一车间还在边生产边建设。

更严重的是，该企业实际生产产品与设计完全不符。无论是原设计生产的5-硝基间苯二甲酸、2-(3-氯磺酰基-4-氯苯甲酰)苯甲酸等两种产品，还是实际生产的咪草烟和三氮唑，其生产过程均涉及多种重点监管危化品和重点监管工艺，但其自动化控制系统、可燃和有毒气体报警系统及消防水系统等安全设施均未安装就开始试生产。

调查还显示，恒达公司的员工都不是“内行”人。企业实际控制人原来从事机械加工业，无化工学历和从业经验，却负责该危化品建设项目筹建并给企业承揽代加工生产合同。技术负责人也不具备安全、生产等专业管理能力。车间副主任罗某只有小学三年级文化水平，连化学元素符号都认不清。此次事故中死亡的19人中有16人是操作工，绝大部分是当地农民，缺乏化工安全生产基本常识，对本岗位生产过程中存在的安全风险不掌握，更不符合国家安监总局对涉及“两重点一重大”装置的操作人员、危险化学品特种作业人员必须具有高中以上文化程度的要求。

焦点关注

住建部就《住宅项目规范》征求意见

住宅应以套内使用面积交易

■焦点

公摊乱象屡遭诟病

日前，住建部官网就38项住房和城乡建设工程规范征求意见，其中《住宅项目规范》（征求意见稿）提出，住宅建筑应以套内使用面积进行交易。

所谓公摊，是分摊的公用建筑面积的简称，它与套内建筑面积之和构成了一套商品房的建筑面积。

对于公摊面积的处理，目前尚无明确的法律法规，只在2000年8月实施的《房产测量规范》中提及，公摊面积包括：大堂、公共门厅、走廊、过道、电（楼）梯前厅、楼梯间、电梯井、电梯机房、垃圾道、管道井、水泵房、消防通道、变（配）电室、值班警卫室等以及为整幢服务的公共用房和物业管理用房以及其他功能上为该建筑服务的专用设备用房；每套与公用建筑空间之间的分隔墙及外墙（包括山墙），为墙体面積水面投影面积的一半。

记者注意到，《住宅项目规范》（征求意见稿）在“使用维护”中提出，不应擅自改变居住区内规划配套建设的公共建筑和共用设施的用途，住宅建筑应以套内使用面积进行交易。这是否意味着买房告别公摊？征求意见稿引发市场热议。

是否意味告别公摊

央视发布报道称，《住宅项目规

范（征求意见稿）》征求的是对一项工程建设标准规范的意见，是开展工程建设活动的“底线”要求，具有“技术法规”性质。出台这个《规范》的目的，是为贯彻执行国家技术经济政策，保障住宅项目安全、适用、宜居、绿色和耐久，规范住宅项目规模、布局、功能、性能及技术措施，制定本规范。也就是说，这个规范未来约束的是工程建设行为，约束对象是住宅项目的建设单位。这与住宅交易到底是以“建筑面积”“公摊面积”来计算，并无直接关系。

虽然住建部发布的只是规范性的征求意见稿，但还是引发了市场热议。

“其实，是否按套内面积计价，对购房者的实际购房成本基本无影响，主要影响的是部分打着政策边缘卖低得房率房子的开发商。另外，对于购房者而言，物业费等因为建筑面积衍生的收费也有可能降低。”北京中原地产市场首席分析师张大伟表示，未来究竟会对房地产市场产生多大影响，还得看落地时间。

■亮点

除了大家关心的“公摊面积”，此次征求意见的《规范》，还有不少重要

内容值得关注。

1. 全装修交付

《规范》中拟规定，城镇新建住宅建筑应全装修交付，给排水、燃气、照明、供电等系统及厨卫基本设施应安装到位，供水、供电、燃气、道路、绿地、停车位、垃圾及污水处理等规划配套设施应具备使用条件；消防设施应完好，消防通道应畅通。

2. 最小22平方米

《规范》还对房屋布局作出了要求，由卧室、起居室、厨房和卫生间等组成的套型，其使用面积不应小于30平方米；开间的使用面积不应小于22平方米。

3. 四层以上装电梯

《规范》也对电梯作了要求，四层及四层以上住宅建筑，或住户入口层楼面距室外设计地面的高度超过9米的新建住宅建筑应设电梯，且应在设有户门和公共走廊的每层设站。

4. 年限不低于50年

住宅建筑设计工作年限应符合以下规定：结构设计使用年限不低于50年，地下室防水不低于结构设计工作年限。

（据新华网）



流动摊担“任性”挤占人行道



流动摊主将折叠椅摆至机动车道上

本报讯（文/图 记者 胡亚华）“原是一条宽敞的人行通道，却被各种流动摊担挤满，行人无奈只得绕着摊担穿行而过。”连日来，蒸湘北路居民多次致电本报热线反映，因流动摊贩“扎堆”摆摊设点，不仅妨碍路人正常通行，还有损市容市貌。

24日下午，在蒸湘北路8号附近，蒸湘北路与常胜中路交会处，记者发现宽敞的人行道被农具摊、书摊、鞋摊、水果摊、玩具摊等五花八门的流动摊担肆意挤占，吆喝声此起彼伏，有的流动摊

甚至将折叠椅任性摆至机动车道上。“这条人行通道经常被各式摊担挤占得水泄不通，居民出行困难。”西湖一村的刘先生气愤地告诉记者，这片区域人流量大，是流动摊担“扎堆”经营的地方，摊担杂乱无序，任性乱摆，导致行人无路可走，只得绕走机动车道，安全隐患突出。

当地群众呼吁，有关职能部门应强化巡查值守力度，查处占道经营行为，消除安全隐患，为过往市民提供安全畅顺的出行环境。石鼓区城管行政执法局表示，将及时介入调查，坚决取缔任性占道经营的流动摊担，还路于民。

身边风景

呆萌！郁金香“探头”迎春



郁金香种球与石竹等耐寒花卉混合栽植

本报讯（文/图 记者 胡亚华）又到一年赏花季。2月23日下午，在石鼓广场千年古银杏背面的绿化带内，记者发现，郁金香种球已悄悄长出了嫩芽，或叶片舒展，或花蕾“探头”。

据石鼓书院管理处的工作人员介绍，春节前，3万余棵郁金香种球与石竹等耐寒花卉混合栽植在面

积400余平方米的绿化带内，郁金香耐寒性强，一般可耐0℃以下的低温，眼下的阴风冷雨对郁金香健康生长不会造成妨碍，开花时间要看后期的温度情况，通常在3月上旬到5月上旬绽放；郁金香的品种分早花、晚花，长出嫩芽的时间也有先后。市民不妨趁赶雨歇，来石鼓广场踏青赏春，瞧一瞧郁金香花蕾呆萌的模样。

生活提醒

逃费冲关将列黑名单，禁上高速

目前全省MTC黑名单3075条，ETC黑名单11万余条

据悉，2019年春节期间高速免费期间（2月4日至2月10日），衡阳高速共出现9台冲关车辆，其中有2台冲关车已现场补缴通行费，另外7台已录入黑名单。

记者从湖南省高速公路联网收费中心获悉，目前全省有MTC黑名单3075条，ETC止付卡黑名单11.7万余条。

提醒：

哪些行为会被录入“黑名单”

目前车辆通行湖南省高速公路，在收费站缴纳通行费方式有两种，一种是ETC，即电子不停车收费；一种是MTC，即人工收车费。

当车辆出现过强行驶、倒换通行费卡、伪造通行卡、假冒鲜活农产品运输及其他免费车辆等违反法律法规等情况时，将被列入MTC黑名单，禁止通行全省高速公路收费站MTC车道。

此外，目前我省的ETC黑名单主要有以下几种，分别是：止付卡，即ETC绑定的银行卡余额不足；挂失卡，即ETC卡片已被挂失；注销卡，即ETC卡片已注销；伪卡，即ETC卡片未绑定银行卡。

>>链接

车辆入“黑名单”如何处理

高速上每条车道都有视频监控录像，只要司机当时有逃费行为，“躲在暗处”的监控录像会记录得一清二楚。为避免影响车辆正常通行，湖南省高速公路联网收费中心提醒，MTC黑名单车主尽快前往全省任意一个收费站进行处理，ETC黑名单车主尽快前往ETC代办银行网点办理ETC通行费欠费还款等手续。

（据新华网）